

好吃

# 全部建成“互联网+明厨亮灶”平台 高新区132所学校“透明”食堂好吃又放心

要让家长放心,孩子吃得安心,首先要做到全过程透明。“全区132所学校食堂全部建成‘互联网+明厨亮灶’平台,后厨实况向家长、社会24小时开放,通过构建透明厨房、数据厨房、可视厨房三级递进体系,让后厨操作从‘幕后’走到‘台前’,形成家校社协同共治新格局。”高新区校园食品安全工作专员王志文打开手机,并通过平台向记者现场演示。

## “舌尖安全”成为高新区家长放心的“民生名片”

家就在学校对面,但河南省郑州高新区创新大道小学一(2)班小朋友赵恩泽,这学期还是选择了中午在学校就餐。

“孩子上学期没让在学校就餐,都嘟囔了好久了!”4月11日中午,赵恩泽的妈妈李婉到校陪餐后向记者表示,“学校做的饭菜确实比我做的好吃!师生共餐,一锅饭、一张桌,食谱搭配健康又营养,厨房管理规范,我非常放心!”

“我们高新区校园美好午餐工程于2020年春季启动,经过5年来不断提升完善,走出了一条制度引领、智慧赋能、协同共治的实践路径。家长满意度从一开始的80%,去年提升至99.2%。‘舌尖安全’已逐渐成为高新区家长放心的‘民生名片’!”采访中,郑州高新区教育文化体育部党委副书记刘荣刚向记者介绍。

## 坚持“三公开”有效提高餐饮品质

高新区坚持实施公开采购、公开食谱、公开加工过程“三公开”,智慧赋能,建成教育部门、银行和第三方智慧监管平台共同合作监管的“高新区阳光后勤智慧食堂管理系统”运行平台,构建起“源头可溯一过程可控一风险可防”的全链条监管体系,有力实现了食堂成本、利润比例的科学控制,有效提高了餐饮品质。

在食材供应商的选择上,该区面向社会公开遴选了10家全品类食材企业,并建立“末位淘汰”退出机制,其余9家企业随机分成三组,对应服务3个片区学校。学校经过对比,从所在片区3家食材供应商中选择一家,每个月动态调整一次。“这样,餐饮食材供应商之间也就有了竞争关系,服务不好就可能面临着被淘汰的风险,同时最大程度规避廉政风险。餐饮管理公司的选择也是如此。”刘荣刚介绍。

## “拥抱监督检查”让孩子吃饱吃好

为确保学生吃得科学、吃得营养,该区统一制定《高新区中小学生营养配餐指南》,会同餐饮公司高级营养师,从安全、营养、健康、学生爱好等因素综合考虑,研究制定个性化食谱,并由郑州市中心医院高级营养师审核把关。

目前,全区学校都成立了膳食监督家长委员会。膳食监督家委会成员定期走进学校食堂,有时是“突击检查”,从食材采购、查验、贮存、加工制作、营养品质与菜量等关键环节实施监督,反馈评价纳入对食堂的管理流程,查漏补缺、提升食品安全与质量。每天,校长、家长代表陪餐,教师与学生同吃一锅饭,更是确保能及时发现问题、随时解决问题。

“我们反映的问题,学校食堂很快就能落实并反馈。”通过参与监督,高新区行知小学膳食监督家委



会成员于瑞娜感受到这一机制的“顺畅”,“二、三年级孩子正处于换牙期,有家长和孩子提出鸭腿不好咀嚼,与食堂沟通后立即就对食谱进行了调整。”

“拥抱监督检查”,在该区实验幼儿园、创新大道小学、科学大道第三小学等学校采访时,校长们对该区美好午餐工程的监督管理机制强烈“点赞”——“从单向监督到双向奔赴,让监督可视化,让信任有了温度”。

“不光学校、家长会突击检查,我也经常会突击检查!”中餐餐饮公司小学项目负责人张钰表示,“食品安全大于天,自己也是学生家长,我们和学校、家长有着共同的目标,那就是不仅要让孩子吃得饱、吃得安全,更要吃得好、吃得健康!”

在复新实验中学,“五行”药膳馒头和“四季养生药茶”颇受学生欢迎。学校结合中医药文化进校园工作,将食育养文化有效融入食安治理,引入中医的药食同源理念,把餐厅命名为“同源餐厅”,结合时令

特点和青少年体质,全面启动“四季养生食谱”和“四季养生药茶”工作。

“学校将中医药文化创新融入食谱,我们家长特别赞同!孩子特别喜欢学校的养生药茶,一天两大杯,对身体确实很有帮助。”郑州高新区复新实验中学学生家长时卫校告诉记者,他的儿子入校时身高一米五,现在八年级,已经一米七五了。

根据该区2024年群众满意度调查,辖区学校食品安全满意度达99.2%,全区教育综合满意度达93.8%,家校矛盾投诉量同比下降51%。越来越多的学生喜欢上在学校就餐。

“这份用安全底线托举的和谐答卷,正转化为万千家庭触手可及的教育获得感。下一步,我们将持续深化多元共治的核心理念,把办好人民满意的教育作为我们工作的最高标准,让教育高质量发展的每一步都踏响群众的幸福节拍!”高新区教育文化体育部党委书记、部长田鸿鹏表示。

记者 孙庆辉 通讯员 王娟 文/图

# 高新区西湖中学“戏曲进校园”活动精彩上演 梨园雅韵入校园 古韵新声共传承

好看

千年古韵,如潺潺溪流,滋养华夏文明根脉;梨园雅韵,似阵阵清风,轻拂青春校园角落。4月25日,一场传统与青春交织的文化盛宴——高新区西湖中学“戏曲进校园”演出活动举行。与此同时,郑州市老干部戏剧协会活动基地授牌仪式也在此间举行,西湖中学仿佛成了传统文化与青春梦想激情碰撞、交相辉映的绚丽舞台。

## 授牌启幕:文化传承薪火燃

活动当日,现场气氛热烈。西湖中学校长邓海伟、副校长白鹤从郑州市老干部教育活动中心副主任王新华、郑州市老干部戏剧协会会长袁美萍手中接过郑州市老干部戏剧协会活动基地牌匾。这一授牌仪式,不仅是对西湖中学在传承与弘扬传统文化方面所做努力的肯定,更是为校园文化的蓬勃发展注入了新的活力与动力,标志着西湖中学在传承戏曲文化、培育艺术新苗的道路上迈出了坚实且意义深远的一步。

## 戏曲盛宴:经典名段展风华

在随后的演出中,演员们以精湛的技艺、深情的演绎,为师生们带来了一场无与伦比的视听盛宴,让大家沉浸在戏曲的独特魅力之中。

随着马芳声情并茂的朗诵,师生们仿佛穿越时空,走进了林徽因笔下那如梦如幻的《你是人间的四月天》,

感受着文字与声音交织出的诗意与柔情。

胡长杰、雷振亚两位艺术家携手呈现的昆曲《春江花月夜·乘月·小桃红》,曲调婉转悠扬,身段婀娜多姿,尽显昆曲“百戏之祖”的典雅韵味,仿佛一幅流动的水墨画在舞台上徐徐展开。

豫剧,作为河南的文化瑰宝,以其高亢激昂、韵味醇厚的唱腔而闻名遐迩。陈世温演绎的现代戏《我爱我孙》,以贴近生活的剧情、生动鲜活的表演,充满了浓郁的烟火气息,引得台下观众笑声连连、掌声不断;刘春梅带来的《小白鞋说媒》,将这一经典喜剧形象刻画得入木三分,俏皮的语言、灵动的眼神,尽显喜剧魅力;刘福荣、杨爱丽合作呈现的《白蛇传》选段,演员们用精湛的唱念做打,生动演绎了许仙与白娘子这段千古奇缘,将观众带入了一个如梦似幻的神话世界;优秀青年演



员吴环的豫剧《包青天》选段,唱腔铿锵有力,将铁面包公的浩然正气展现得淋漓尽致,让人不禁为演员的精彩表演喝彩;压轴登场的虎美玲大师弟子井荣华,带来的豫剧《战洪州》选段更是惊艳全场。她一招一式尽显巾帼英雄的飒爽英姿,将穆桂英挂帅出征的豪迈气概演绎得栩栩如生,赢得了现场师生经久不息的掌声与欢呼声。

此次“戏曲进校园”活动滋润了西湖中学师生们的心田,让传统文化在校园里生根发芽。未来,西湖中学将以郑州市老干部戏剧协会活动基地为依托,持续推动戏曲文化的传承与发展,让更多的青少年在戏曲的熏陶下,感受传统文化的博大精深,成为中华优秀传统文化的传承者与弘扬者。

记者 孙庆辉 文/图